

南宫市十届人大常委会
第二十五次会议文件（9）

南宫市人民政府 关于南宫市 2023 年决算情况的报告

—2024 年 9 月 29 日在南宫市十届人大常委会第二十五次会议上

南宫市财政局局长 崔佳亮

主任、各位副主任、各位委员：

受市政府委托，由我向会议作关于南宫市 2023 年决算情况的报告如下，请予审议。

2023 年，在市委的正确领导下，在市人大的监督支持下，我们紧紧围绕改革发展大局，持续加强预算执行管理，着力保障重点支出，有效防控财政风险，圆满完成了市十届人大三次会议及其常委会确定的预算目标任务，全市财政收支总体运行平稳。现将 2023 年决算情况汇报如下：

一、2023 年全市财政决算情况

（一）全市收支决算情况。

1、一般公共预算收支决算情况。全市一般公共预算收入 65891 万元，完成年初预算的 100.0%，同比增长 8.0%。全市一般公共预算支出 303773 万元，完成调整预算的 94.9%，同比增长

18.3%。

2、政府性基金收支决算情况。全市政府性基金预算收入 34975 万元，完成调整预算的 62.8%，同比增长 6.2%；全市政府性基金预算支出 106517 万元，完成调整预算的 69.1%，同比增长 165.3%。

3、国有资本经营收支决算情况。全市国有资本经营预算当年无收入，上级补助收入 8 万元，上年结转 12 万元，国有资本经营预算支出 18 万元，同比增长 50.0%。

4、社会保险基金收支决算情况。全市社会保险基金预算收入 48500 万元，同比增长 5.56%；全市社会保险基金预算支出 42959 万元，同比增长 9.43%。

（二）省财政厅批复的全市决算情况。

一是公共财政预算收支决算情况。一般公共预算收入 65891 万元，加上级补助收入 210583 万元、地方政府一般债券转贷收入 25000 万元、上年结转资金 40164 万元、调入资金 6616 万元，收入总计 348254 万元。一般公共预算支出 303773 万元，加上解上级支出 5901 万元、一般债务还本支出 15560 万元，调出资金 6534 万元，安排预算稳定调节基金 13 万元，支出总计 331781 万元。收支相抵后，结转下年项目资金支出 16473 万元，全部为按规定需结转下年继续使用的上级专项资金；**二是政府性基金收支决算情况。**政府性基金收入 34975 万元，加上级专款补助收入

676 万元、上年结转资金 72714 万元、债务转贷收入 79200 万元，调入资金 6534 万元，收入总计 194099 万元。政府性基金支出 106517 万元，加调出资金 6616 万元、债务还本支出 33310 万元，支出总计 146443 万元。收支相抵后，结转下年支出项目资金 47656 万元，全部为按规定需结转下年继续使用的上级专项资金。

二、2023 年财政运行情况

（一）完成年初收入计划。2023 年，全部财政收入完成 106583 万元，同比增收 13784 万元，增长 14.9%。我市财政收入跨上了十亿元新台阶。全市一般公共预算收入连续实现“开门红”、“双过半”，全年一般公共预算收入完成 65891 万元，同比增收 4892 万元，同比增长 8.0%，圆满实现了年初计划。

（二）全力争取上级支持。全年全市累计争取上级各类转移支付资金 21.13 亿元，有力支持了各项社会事业发展。全年共争取上级债券资金 10.42 亿元，其中新增债券 5.59 亿元，再融资债券 4.83 亿元。

（三）优化财政支出结构。全年全市一般公共预算支出累计完成 30.4 亿元，坚持财政投入向民生领域倾斜，2023 年全市民生支出 24.8 亿元，占一般公共预算支出的 81.8%，各项重点支出得到较好保障。

（四）提升财政管理水平。进一步加强对财政直达资金、政府债券资金、库款保障水平、基层保运转情况等重点领域动态监

控，强化财政支出监管和运行风险分析研判。

总的来看，虽然 2023 年财政收支压力很大，但通过努力增收、压减支出、争取债券等措施，全市财政运行总体平稳。但是，由于土地市场低迷、债券还本付息也达到高峰、刚性支出逐年增加，今年及未来几年财政收支矛盾异常尖锐，并将持续加大。这些需要我们在今后的工作中予以高度重视，采取有效措施，切实加以解决。

三、下一步工作措施

（一）强化征管，努力增加财政收入。财、税部门协同配合，毫不松劲做好收入组织工作，坚持依法依规征收，堵漏增收，确保应收尽收。积极谋划多元化盘活存量资产，协调加快土地出让力度，促进收入合理增长。积极争取上级转移支付，努力筹集资金支持社会公共事业发展。

（二）坚持过“紧日子”，兜牢“三保”底线。从严从紧加强预算管理，牢固树立过紧日子思想，大力压减非重点、非刚性支出，优先保障“三保”（保基本民生、保工资、保运转）支出。一是严格预算刚性约束，严守预算法定原则，遵循先有预算、后有支出的基本原则，从严控制预算调整事项。二是进一步压减一般性支出，坚决取消不必要的项目支出。三是坚持“三保”支出在财政支出中的优先顺序，确保全市文教人员工资的及时足额发放、机关事业单位的正常运转以及教育、社会保障、医疗卫生、村级组织

运转等国家规定基本民生政策的落实。

（三）强化改革，全力提升管理效能。不断深化各项财政改革，切实提升财政效能和管理水平。一是深入推进全面实施预算绩效管理。按照上级统一部署，组织全市各部门全面推进预算绩效管理改革工作。二是提高预算编制科学性。积极推进零基预算，强化源头管控，增强预算编制和执行的合规性、科学性和刚性约束。三是狠抓国有资产监管工作。加强对行政事业单位国有资产的实时监管、动态监管、数字化监管，促进我市国有企业又好又快发展。

（四）严控风险，确保财政平稳运行。继续做好“三保”日常监控，坚持“严控新增”和“消化存量”两手抓，严密防范暂付款风险。认真落实政府债务偿还主体责任，合理控制政府债务规模，健全完善常态化政府债务及隐性债务风险控制机制，牢牢守住不发生系统性、区域性债务风险的底线，确保财政平稳运行。

今年，面临着严峻复杂的经济形势和日益尖锐的收支矛盾，我们将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面落实上级的各项决策部署，认真落实本次会议审查意见，在市委的正确领导和市人大的监督下，开拓进取、真抓实干，为开创我市改革发展新局面和建设经济强市、美丽南官做出积极贡献。

以上报告，不妥之处，请批评指正。

